

Загадка одной фотографии

Есть в архиве библиотеки «Отчий край» интереснейший документ. Это письмо краеведа Надежды Князевой о восстановлении исторической справедливости относительно портрета одного из видных деятелей социал-демократической партии, врача-гуманиста Сергея Сергеевича Вознесенского.

Надежде Алексеевне потребовался целый год для того, чтобы доказать общественности, что фото в книге «Славная история» за подписью «Руководитель первой социал-демократической организации в Выксе, земский врач Сергей Сергеевич Вознесенский» - это портрет замечательного фельдшера Н. И. Мозгова, а никак не Вознесенского. Вы можете познакомиться с копией рукописи Надежды Князевой, где она рассказывает о проделанной работе. А в архиве библиотеки бережно хранятся копии заявлений ветеранов-медиков, свидетельствующие о закравшейся в книгу ошибке, собранные неутомимым краеведом.



Руководитель первой социал-демократической организации в Выксе, земский врач Сергей Сергеевич Вознесенский

заведения столицы был найден адрес Вознесенского. Кроме того, Вознесенский, будучи еще в 1905 году учеником Нижегородского реального училища, замечался в распространении среди населения нелегальной литературы¹.

13 мая 1908 года полицейские Выксы произвели обыск в библиотеке-читальне, в больнице и в квартире С. С. Вознесенского. Найдены были сочинения Герцена, журнал «Былое», «Журнал для всех» и другие книги. Вообще эта литература свободно распространялась, но в это время они значились в числе неразрешенных для народных библиотек и могла считаться крамошной.

Негласный надзор за С. С. Вознесенским велся уже много лет, и в руках жандармов было немало материалов против него. Обыск в его доме стал решающим фактором для того, чтобы расправиться с революционером — руководителем марксистского кружка. По рассмотрении «особым совещанием» обстоятельств «дела» о враче С. С. Вознесенском жандармы записали, что он хранил в народной библиотеке-читальне произведения тенден-

¹ ГАГО, ф. 5, оп. 1, ед. хр. 236, л. 5—6.

циозного содержания и вел преступную пропаганду среди крестьян. Министр внутренних дел распорядился подчинить Вознесенского гласному надзору полиции и на два года запретить ему проживание в столичных городах и в Нижегородской губернии.

9 июня С. С. Вознесенского уволили из выксунской больницы, а в его служебном аттестате отметили, что он уволен на основании ст. 20 о государственной охране. По существу, это был «волчий билет». С. С. Вознесенский пытался найти защиту у председателя Нижегородской губернской земской управы Савельева, но безуспешно. Он занялся врачебной деятельностью в Бугульминском земстве, но самарский губернатор не утвердил его в должности. С. С. Вознесенский уехал в Ашхабад и поступил врачом в больницу при железной дороге. Отсюда он тоже был уволен через несколько недель, так как начальство узнало о его «политической неблагонадежности». Он приехал в город Орел к своему брату. Снова пытался найти работу, но напрасно. Затравленный, без средств к существованию, лишенный возможности видеться с семьей, оставшейся в Нижегородской губернии, С. С. Вознесенский не выдержал гонений и в 1909 году покончил жизнь самоубийством¹. Так в условиях жестоких притеснений безвременно погиб опытный врач, человек твердых революционных убеждений, отдавший политическому просвещению народа много сил и энергии. Светлый образ С. С. Вознесенского до сих пор живет в памяти многих рабочих Выксы.

«С удалением из Выксы земского врача Вознесенского и учительницы Анны Матвеевны Калининной, — пишет вахмистр своему начальству в Нижний, — деятельность социал-демократической организации совершенно ослабла, и лица, состоявшие под наблюдением... за данное время ничего по организации не предпринимают»².

Но имя С. С. Вознесенского еще не раз вспоминали жандармы и полицейские, когда им приходилось делать выводы о политической благонадежности тех или иных лиц. Близкое знакомство с талантливым и отзывчивым врачом убежденным марксистом С. С. Вознесенским

¹ В. И. Дмитриева. Врачи-нижегородцы. Горьковское книжное издательство, 1960, стр. 63—70.

² ГАГО, ф. 5, оп. 1, ед. хр. 305.

Это то самое спорное фото.



А это фотография из архива М. М. Мозговой, где запечатлен коллектив первой выксунской земской больницы.

Книга «Врачи — нижегородцы»
Дмитриевой написана в сени в ^{о перт.} Вознесенск
г. Горьком в 1960г.

В ней собраны материалы о
ярких врачах нижегородцах: В.И
Дале, К.К. Боянус, Л.А. Венская,
П.П. Кашенко, В.И. Косарев, С.С.
Вознесенский и др.

В Нижнем Новгороде работают
яркие врачи знамениты-революцион
меры: А.Я. Косарев, В.И. Золотницкий
Н.И. Долгополов, С.И. Мишкевич,
М.Ф. Владимирский, Н.А. Семак,
А.П. Мельникова, Е.И. Пискунова, О.М.
Темкина, И.В. Цветков...

В книге Дмитриевой в каждой
статье есть фото врача, а у С.С. Воз
несенского — нет.

По этому поводу в Горьком

ездил М. М. Мозгов и свезла
ей групповое фото коллектива
земской больницы, где есть
фото С. С. Вознесенского. Но кни-
та была уже издана.

Член Совета музея П. Л. Каза-
чев - врач, закончивший медик.
в Терьком ездил к Дмитриевой.
М. Мих. Мозгов ушел и когда
он в книге "Славная история"
увидел неправильное фото, пору-
шил разбираться музейщикам, - тог-
да Сидорев В. М., мо...

Я потратила целый год на
исправление этой ошибки

Не должно быть так, что
фото Н. И. Мозгова, а подписано
С. С. Вознесенский...

С этим мирится мезозид

Наши сестры Тусаровых,
сходила к старенькой м.м. Мило
Видовой, била у сестер Фаузиной
у Мамбукиной м.м. и гр. Делу Дюда
которые знают Вознесенского или
Ф.И. Мозгова.

Собрала справки и уточнила
историю.

В процессе работы слышала
и такое: "Точно же, да какой раз
никогда в гроб, знаем бы его дело"
или - "Да кому это надо и т.д."

Трибуналу конечно слышала
и реакции:

Судят следя направо:

1. Врач С.С. Вознесенский
2. Архиверка-гидог. м.м. Мозгов
/ Мамбукина

Стоят сзади слева направо:

1. Френклер И.Ф. Тукаев
2. — " — Н.И. Мозгов
3. акушерка Авдешкина

Сидят на полу
Мизки, техн. работница.

Уважаемые читатели, а вообще-то
и без письменных доказательств
людей знавших с.с. Вознесенского
и Н.И. Мозгова по фото ясно,
что врач-сидит, не может
быть тогда что врач стоит сзади,
а Френклер сидит...
Другого врача в земской больнице
не было тогда кроме с.с.
Вознесенского.

Князев